
Межрегиональная олимпиада школьников
"Будущие исследователи – будущее науки"

Биология 2016-17
ФИО (полностью)_______________________________________
школа ________________________     класс ________ Шифр _________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ШИФР _______________________________

9-11 класс Вариант 1. На выполнение заданий – 45 минут
В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. Сукцессия биоценозов – это проявление такого свойства живых систем как
1) биоритмичность 2) саморегуляция 3) дискретность 4) рост и развитие

2. Найдите соответствие:
Функция белков Белки
1. Рецепторная А. Пепсин Б. Родопсин

В. Фибриноген Г. Гамма-глобулин
Д. Каталаза

2. Ферментативная

3. Защитная
1) 1АГД2Б3В 2) 1Б2АД3ВГ 3) 1АБ2Д3ВГ 4) 1Б2ВД3АГ

3. Рыжий таракан (пруссак) по способу питания является
1) паразитом 2) сапротрофом 3) фитофагом       4) хищником

4. В световую фазу фотосинтеза НЕ ОБРАЗУЕТСЯ
1) АТФ             2) НАДФН2 3) кислород           4) глюкоза

5. Способность гена проявляться в генотипе – это
1) экспрессивность 2) плейотропия 3) полимерия      4) пенетрантность

6.  Если у кукурузы 10 групп сцепления генов, то число молекул ДНК в постсинтетический период
интерфазы в её клетке равно

1) 10 2) 20 3) 40 4) 80
7. У мхов гаплоидный набор хромосом имеют

1) яйцеклетки
2) яйцеклетки и сперматозоиды
3) яйцеклетки, сперматозоиды и споры
4) яйцеклетки, сперматозоиды, споры и спорангий

8. Бесполым размножением НЕ является
1) шизогония 2) фрагментация 3) спорообразование 4) партеногенез

9. Для синтеза ДНК на матрице РНК вируса в клетке хозяина необходим фермент
1) РНК-зависимая РНК полимераза                 2) обратная транскриптаза
3) рестриктаза                                                     4) ДНК-зависимая РНК-полимераза

10. Установите соответствие:
Органы Растения

1. «Стебель», «листья»
2. Стебель, листья, корень
3. Стебель, листья, корень, семя

А. Хвощ полевой
Б. Маршанция многообразная
В. Щитовник мужской     Г. Плаун булавовидный
Д. Кипарис болотный

1) 1Б2АВГ3Д 2) 1АБ2ВГ3Д 3) 1Д2АБ3ВГ 4) 1Д2ВГ3АБ
11. Ель, сосна, лиственница имеют … ветвление.

1) симподиальное 2) моноподиальное 3) ложновильчатое 4) дихотомическое
12. Аналогичными органами являются

1) корень и корневище 2) корневище и клубень
3) клубень и луковица 4) луковица и клубнелуковица

13. Найдите аналогию:
Ветер : дуб =  насекомые : ?

1) ольха 2) берёза 3) осина 4) липа



14. Найдите аналогию:
Крестоцветные : Ч4Л4Т6П1 = Паслёновые : ?

1) Ч5Л5Т∞П1/∞ 2) Ч(5)Л(5)Т5П1 3) Ч(5)Л1+1+1+(2)Т(9)+1П1 4) Ч3Л3Т6П1
15.  Однодомными называются растения, у которых цветки

1) обоеполые и находятся на одном растении
2) обоеполые и находятся на разных растениях
3) раздельнополые и находятся на одном растении
4) раздельнополые и находятся на разных растениях

16. Найдите соответствие:Тип соцветия Растение
1. Початок
2. Простой колос
3. Сложный колос

А. Рожь Б. Ячмень В. Кукуруза
Г. Подорожник
Д. Белокрыльник (Калла)

1) 1ВД 2АБ 3Г 2) 1БВ 2АД 3Г 3) 1ВД 2Г 3АБ 4) 1В 2АГ 3БД
17. Побег культурного сорта, который прививают на стебель дичка, называется

1) привой 2) подвой 3) черенок 4) черешок
18. НЕПРАВИЛЬНО следующее утверждение: «Лишайник - симбиоз

1) гриба и цианобактерии» 2) автотрофа и гетеротрофа»
3) прокариота и гетеротрофа» 4) гриба и водоросли»

19. Комары и москиты НЕ ПЕРЕНОСЯТ возбудителя
1) малярии      2) слоновой болезни 3) сонной болезни 4) желтой лихорадки

20. Найдите аналогию:
Плоские черви : выделительная система = Кольчатые черви : ?

1)нервная система  2) половая система  3) кровеносная система 4) опорно-двигательная  система
21.  Установите хронологическую последовательность появления в процессе эволюции ароморфозов:
1) появление зародышевых оболочек; 2) возникновение легких;      3) появление теплокровности; 4)
возникновение челюстного аппарата у хордовых; 5) возникновение замкнутой кровеносной системы

1) 54213 2) 32451                     3) 54321             4) 45321
22. Белое вещество спинного мозга человека состоит из

1) аксонов нейронов 2) аксонов и тел нейронов
3) аксонов и дендритов нейронов          4) аксонов, тел и дендритов нейронов

23. У обычного человека в возрасте 30 лет сердце с момента рождения полностью отдыхало около
1) 5 лет          2) 10 лет           3) 15 лет 4) 20 лет

24. Фотопериодические реакции слабо выражены у
1) карибу 2) песца 3) жирафа 4) лемминга

25. Если 2 аллельные пары генов Аа и Вв находятся в одной гомологичной паре хромосом, то при
полном сцеплении в анализирующем скрещивании гибридов F1 в потомстве F2 будет получено
расщепление в отношении:

1) 1:1:1:1 2) 9:3:3:1 3) 1:1 4) 3:1
В заданиях 26-30 найдите аналогию и запишите ответ (1-2 слова)  рядом с заданием

26. Зона деления : меристема = зона всасывания : ? (эпиблема, покровная ткань)
27. Архантроп : гейдельбергский человек = палеоантроп : ? (неандерталец)
28. Колорадский жук  : Жесткокрылые = Вредная черепашка : ? (Полужесткокрылые, Клопы )
29. Фикоэритрин : Красные = фукоксантин : ? (Бурые, Диатомовые)
30. Калан : Хищные = кулан : ? (Непарнокопытные)
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9-11 класс Вариант 3 На выполнение заданий – 45 минут
В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. Взаимозависимые колебания численности мышевидных грызунов и лисиц в смешанном лесу – это
проявление такого свойства живых систем как

1) энергозависимость 2) саморегуляция 3) дискретность 4) рост и развитие
2. Найдите соответствие:
Функция белков Белки
1. Сократительная А. Глютен Б. Глюкагон В. Миозин

Г. Тубулин
Д. Казеин

2. Запасающая
3. Регуляторная

1) 1ВГ2АД3Б 2) 1Б2АД3ВГ 3) 1АБ2Д3ВГ 4) 1Б2ВД3АГ
3. Божья коровка по способу питания является

1) паразитом              2) сапротрофом                   3) фитофагом         4) хищником
4. В темновую фазу фотосинтеза образуется

1) глюкоза
2) глюкоза и кислород
3) глюкоза, кислород и крахмал
4) глюкоза, кислород, крахмал и АТФ

5. Множественное действие гена – это
1) экспрессивность      2) плейотропия 3) полимерия 4) пенетрантность

6.  Если у кукурузы 10 групп сцепления генов, то число молекул ДНК в её яйцеклетке равно
1) 10 2) 20 3) 40 4) 80

7. У плаунов гаплоидный набор хромосом имеют
1) яйцеклетки
2) яйцеклетки и сперматозоиды
3) яйцеклетки, сперматозоиды и споры
4) яйцеклетки, сперматозоиды, споры и спорангий

8. Бесполое размножение НЕ может происходить путем
1) прямого деления пополам     2) митоза      3) амитоза 4) мейоза

9. Для самовоспроизведения  РНК вируса табачной мозаики клетке хозяина   необходим фермент
1) РНК-зависимая РНК полимераза 2) обратная транскриптаза
3) рестриктаза                                                     4) ДНК-зависимая РНК-полимераза

10. Установите соответствие:
Органы Растения

1. «Стебель», «листья»
2. Стебель, листья, корень, семя
3. Стебель, листья, корень, семя,

плод, цветок

А. Тисс ягодный
Б. Политрихум обыкновенный
В. Туя восточная Г. Можжевельник европейский
Д. Таволга вязолистная

1) 1АБ2ВГ3Д      2) 1Д2АБ3ВГ       3) 1Д2ВГ3АБ 4) 1Б2АВГ3Д
11. Сирень и береза имеют … ветвление.

1) симподиальное 2) моноподиальное 3) ложновильчатое 4) дихотомическое
12. Гомологичными органами являются

1) корень и клубень 2) корень и корневище
3) корневище и клубень 4) корень и луковица

13. Найдите аналогию:
Двойной : картофель = простой : ?

1) морковь              2) капуста                3) баклажан 4) лук



14. Найдите аналогию:
*Ч(5)Л(5)Т5П1 : Паслёновые    = Ч(5)Л1+1+1+(2)Т(9)+1П1 : ?

1) Мотыльковые 2) Злаковые              3) Лилейные        4) Крестоцветные
15. Двудомными называются растения, у которых цветки

1) обоеполые и находятся на одном растении
2) обоеполые и находятся на разных растениях
3) раздельнополые и находятся на одном растении
4) раздельнополые и находятся на разных растениях

16. Найдите соответствие:Тип соцветия Растение
1. Кисть
2. Простой зонтик
3. Сложный зонтик

А. Вишня                        Б. Укроп
В. Смородина Г. Горох
Д. Морковь

1) 1ВД 2АБ 3Г   2) 1БВ 2АД 3Г    3) 1ВГ 2А 3БД 4) 1В 2АГ 3БД
17. Отрезок стебля растения с почкой для вегетативного размножения называется

1) черешок             2) черенок 3) отводок               4) отпрыск
18. Лишайники представляют собой симбиоз

1) эукариот + эукариот
2) прокариот + прокариот
3) эукариот + прокариот или эукариот + эукариот
4) эукариот + прокариот или прокариот + прокариот

19. Простейшие являются возбудителями
1) сонной болезни и слоновой болезни 2) слоновой болезни и сибирской язвы
3) сибирской язвы и малярии                         4) малярии и сонной болезни

20. Найдите аналогию:
Кишечнополостные: нервная система = Кольчатые черви : ?
1)выделительная система 2)половая система 3)кровеносная система 4) опорно-двигательная  система
21. Установите хронологическую последовательность появления в процессе эволюции ароморфозов:
1) возникновение теплокровности; 2) появление грудной клетки; 3) появление шейного отдела
позвоночника;   4) появление нервной трубки;    5) появление двухкамерного сердца

1) 41235                     2) 45312                           3) 43251                     4) 45321
22. Серое вещество коры больших полушарий переднего мозга образовано

1) аксонами нейронов 2) телами и аксонами нейронов
3) телами и дендритами 4) аксонами и дендритами

23. При частоте пульса 60 уд/мин продолжительность полной диастолы у человека составляет
1) 0,2 сек 2) 0,3 сек 3) 0,4 сек 4) 0,6 сек

24. Фотопериодические реакции слабо выражены у
1) гризли 2) белого медведя 3) панды 4) бурого медведя

25. Число сортов гамет у дигибрида с  2 полностью сцепленными генами равно
1) 16                              2) 8                                       3) 4                                   4) 2
В заданиях 26-30 найдите аналогию и запишите ответ (1-2 слова)  рядом с заданием

26. Ситовидные трубки : флоэма = апекс стебля : ? (меристема, образовательная ткань )
27. Архантроп : синантроп = неоантроп : ? (кроманьонец)
28. Божья коровка : Жесткокрылые = Трихограмма : ? (Перепончатокрылые)
29. Вольвокс : колониальная = Каулерпа : ? (сифональная, неклеточная)
30. Касатка : Воробьинообразные = косатка : ? (Китообразные)


